

# 河南省人大社会建设委员会

## 简 报

(2024年 第7期)

河南省人大社会建设委员会

2024年4月24日

“积极应对人口老龄化 加快发展养老服务”联动监督专辑（七）

### 洛阳偃师区：联动监督提质效

#### 养老院里话幸福

少年莫笑白头翁，人人都有夕阳红。偃师区人大常委会认真贯彻省、市人大“积极应对人口老龄化 加快发展养老服务”相关文件精神，把养老服务监督工作作为提升人大监督质效的重要抓手，作为人大代表回应群众关切，真实反映群众意愿、积极建言献策的有效通道，作为密切联系群众，纾民困解民忧的着力手段，结合偃师区具体实际，创新监督形式，注重监督效果，关注整改提升，全面增强人大依法监督的针对性、质效性和科学性，

为推动全区养老服务工作贡献人大力量。

### **与“监督质效提升年”活动相结合，注重提升监督质效**

盈缩之期，不但在天，养怡之福，可得永年。偃师区人大常委会站在全区大局的高度，及时向区委汇报养老服务专项联动监督工作情况，成立专项联动监督领导小组，抓住专项联动监督的关键环节，有计划、分步骤、稳步推进，切实提升人大监督质效。在制定出台专项联动监督方案上，各个环节安排科学合理，相关单位职责明确、任务清晰；在专项联动监督方式上，邀请市、区、镇三级人大代表和群众代表积极参与到监督工作中来，进一步扩大意见征集范围，为全区养老服务工作提供建设性、可操作性的意见建议；在选取调研点位上，各个养老服务站（点）各具特色，亮点突出，具有较强的代表性；在座谈会上，每位代表从群众利益出发，针对养老服务的短板和弱项，敢于提问，直面矛盾，把问题找得准，把意见提得实，把措施定得细。

在岳滩敬老院，偃师区人大代表王秋红说：“养老服务应该与群众的实际需求结合起来，多了解群众真正想要什么，把服务送到老百姓的心里。”

“传统下的农村养老模式往往以‘输血’为主，缺乏对老年群体自身‘造血’能力的建设。其他地方有‘妇老乡亲’模式‘助人自助’的服务方式，我们能不能学习参考借鉴。”偃师区人大代表武宇霞说。

### **与“人大代表展风采”相结合，注重提升履职能力**

老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼。4月24日下午，市、区、镇人大代表和群众代表就偃师区养老服务工作开展情况进行了视察调研。视察调研组一行先后来到顾县镇敬老院、岳滩镇敬老院、首阳山敬老院、洛阳市养安居养老服务有限公司等。

与会人大代表对各部门通力协作、全力推进居家养老服务工作的举措和成效给予肯定，并就进一步完善养老服务机制、细化服务项目等方面提出意见建议。

洛阳市人大代表、区人民医院院长韩素惠，在洛阳市第十六届人民代表大会第二次会议上提出了“关于进一步健全医养结合体系，促进全市养老事业发展”的建议，被列为大会3项议案之一。“我结合多年的临床工作经验，感觉到养老问题越来越成为整个社会发展的重要民生事项，这是一份沉甸甸的责任。我将持续关注我区在养老服务工作的进展，同时也尽我自己的最大努力为老年人在就医方面提供更优质更舒适的服务。”

偃师区人大代表许苗芳说：“国家至上而下已经倡导发展银发经济了，这是结合老年人的实际需求提出的。希望我区在这方面加大力度，要把发展银发经济纳入国民经济发展规划之中，并尽快出台一些政策、措施。”

顾县镇人大代表韩耀勤说：“我们中官底村连续13年联系企业家为430多名65岁以上老人发放大米和面粉，我觉得做养老事业就是让村里的老伙伴、老邻居们安心过好晚年生活，我有很多想法和干劲儿，想用心一直把养老服务做下去。”

## **与老年人所需所盼相结合，注重提升服务质量**

只于触目须防病，不拟将心更养愁。偃师区卫健委详细深入了解偃师区养老机构的运营情况，积极探索老年健康与医养结合服务的有效途径，先后成立了山化镇、高龙镇、岳滩镇、仁和四家医养结合照护中心。以健康养老为主的中高端医养结合照护机构，共设床位340张，配备经验丰富的专业医师，护师和高素质护工的服务团队，中心设有营养餐厅、老年活动中心、洗浴房等，医护人员24小时值班守护老人健康，让入住的老人既能享受到健康营养的饭菜、免费理发、洗澡等贴心的健康养老服务，又能得到专业的医疗护理保障，从而使老年人安享晚年，子女们无后顾之忧，安心工作。

在商城街道后杜楼社区养老服务中心，一位正在散步的张奶奶说：“我在这里住得很舒服，来的时候不想来，害怕别人说闲话，来了之后发现这里太美了，不光吃的好住的好，最主要的是有个突发疾病医生就在身边，太方便了。”

“我在这里孩子们很放心，也能安心干好自己的事。”李大爷说。

## **与推动养老事业发展相结合，注重落实整改效果**

依照省、市、区人大养老服务专项监督方案要求，区政府相关部门在座谈会上逐一发言，对照养老服务涉及的法规、条例等相关内容，认真查找自身工作中存在的不足，并列出问题清单，进一步制定推进措施，明确完成时限及相关责任人。区人大常委

会专项联动监督领导小组将定期进行督导，交由区政府研究办理，要求区政府将办理结果及时向市人大常委会反馈。

“这项专项联动监督工作，对我们政府来说，既是鞭策鼓励，又是推进动力。相关部门要明确各自的职责分工，积极行动起来，对照问题清单，结合代表提出的意见建议，积极进行整改，真正把养老服务工作落到实处，努力为老年人提供‘面对面的关怀，心贴心的服务’，让老年人都能享受到晚年幸福。”偃师区政府相关负责人表示说。

市人大常委会主要负责人在视察中指出，养老服务既是关乎全局发展的“国之大者”，也是现实紧迫的民生“关键小事”。我们人大要聚焦人民群众的新期待新需求，综合用好多种监督方式，以监督促发展，扎实推动养老服务事业高质量发展，提升人民群众幸福指数。

“民生从来无小事，一枝一叶总关情”，人人都会变老，家家都有老人，养老服务工作涉及千家万户。偃师区人大常委会将依法履职，担当作为，把养老服务专项联动监督工作落实到人大代表履职行动中来，落实到贴近群众、关心群众、为民办事的过程中来，落实到推动全区经济社会高质量发展的实践中来，真正使全过程人民民主在基层落地生根，滋润每一个家庭、温暖每一位群众。

（偃师区人大常委会供稿）

---

报：全国人大社会建设委员会

省人大常委会主任、副主任、秘书长、办公厅主任

送：省人大常委会副秘书长、办公厅一级巡视员、办公厅副主任、办公厅研究室主任

省人大各专门委员会、省人大常委会各工作机构、办事机构、机关各处室

发：本委员会主任委员、副主任委员、办公室和法规处人员

---